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Duhul renaşterii
Multă lume a sperat că, prin 

întregirea neamului şi desrobirea 
provinciilor româneşti, vom avea 
o renaştere religioasă generală, 
puternică şi fecundă, care va pu
rifica viaţa publică de toate ma
ladiile adânci şi pernicioase. Nă
dejdile acestor idealişti nu s’au 
vestejit, dar au fost puse la mari 
încercări.

N e-a copleşit politicianismul, 
cu toate păcatele şi biăstemăţiile 
lui. înainte vreme neamul era 
împărţit prin graniţe urgisite. 
Astăzi partidele politice ce-au 
desbinat mai crâncen decât ve
chile graniţe politice.

După îmbrăţişările şi lacri
mile de bucurie, că ne-am unit, 
au urmat dihoniile regionaliste, 
împinse până la sălbătăcie. Şi în 
această situaţie ne-a suprins criza 
de azi, care totuş n’a căzut din 
senin, ci poate fi în mare parte 
atribuită lipsei de unitate şi lipsei 
de înfrăţire naţională. In planul 
Iui Dumnezeu socotim că şi ne
cazurile de azi şi cele din viitor 
îşi vor avea un rost. Suferinţele 
împreună, izvorâte din greşelile 
noastre ale tuturora, — şi nu 
vom mai arunca vina pe streini, 
ca în trecut — ne vor sili să ne
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imposibilă şi numai pentru fanatic 
şi maniaci. Dar şi laxitatea e de
testabilă, pentrucă răpeşte reli
giei sensul adevărat şi o preface 
în sare fără de putere.

Problema religioasă a vremii 
noastre e în funcţie de puterea 
Harului în stare a preface firea 
ordinei recalcitrante din lume, şi 
în efectele sfintelor taine, în sco
pul desvoltării progresive a spi
ritualităţii.

Nici, una nici alta nu e efec
tivă fără supunerea complectă şi 
necondiţionată faţă de Hrîstos şi 
fără alipirea sinceră şi devotată 
de biserica Lui, care dispune de 
o vastă experienţă şi de mijloace 
necesare pentru a ne strămuta 
într’o viaţă nouă. Tr. Scorobeţ.

Comemorări. In capitali şi a!te 
centre s’au comemorat zilele de 4  
A ugust, când s’au împlinit 13 ani dela 
ocuparea Budapestei, şi de 6 A ugust, 
când ?n oraşul istoric M ărăşeşfi s’au 
adus omagii eroilor cari înainte cu 
15 ani s’au jertfit în crâncenele lupte 
din împrejurimile acelei comune. So
cietatea ortodoxă naţională a femeilor, 
prin prezidenta ei, dna Alexandrina 
Cantacuzino, a făcut cele mai mari 
sforţări spre a clădi mausoleul dela 
MărSşeşti, unde sânt adăpostite ose
mintele a 16 mii viteji ai neamului, 
căzuţi pentru întregirea ţării.

strângem la olaltă, să fim cu 
priinţă unul faţă de altul şi să 
apucăm pe calea mântuirii.

Iar această cale e calea bi
sericii şi calea întoarcerii la Hri- 
stos. Calea prin care sfânta in
stituţie va fi îndrumăicarea con
ştiinţei publice, trezite şi active.

Slujitorii sfântului altar să 
nu dispereze, nici să fie pesi
mişti. Dumnezeu nu va îngădui 
ca această ţară să-şi peardă su
fletul său.

Suflarea Duhului n’a încetat, 
nu ne putem da seama de unde 
vine şi încotro pleacă — cum 
spune Scriptura. Duhul este pre
zent, deşi nu-L poate oricine 
observa.

Curentele mari de renaştere, 
stârnite în câmpul istoriei, au avut 
de multeori obârşii modeste. In 
vremuri de confusie şi de apatie, 
dorul de renaştere e neînfrânat şi 
mulţi râvnitori sunt dispuşi a-1 
saluta şi acolo unde nu există în 
realitate. înţelegem amăgirea sec
tară de azi şi mişcările pietiste 
la ordinea zilei.

O renaştere nu constă din- 
tr’un val de simţire religioasă, nici 
chiar dintr’o propoveduire înfo
cată, şi nici dintr’o serie de în
toarceri individuale Ia Hrîstos.

Duhul renaşterii are rădă
cini mai adânci. E Duhul, care

trezeşte pocăinţă, înfrânare, dis
ciplină şi o reîntoarcere la Ade
vărul divin, care reformează în
treaga concepţie a omului despre 
lume şi despre destinul lui.

Punctul de plecare al rena
şterii e primirea de bună voie şi 
purtarea jugului şi a crucei Iui 
Hristos. Când Mântuitorul Hri- 
stos a zis: jugul meu este plă
cut şi sarcina mea este uşoară, 
ni-a descoperit un principiu de 
supremă importanţă pentru religie.

El n’a înţeles că aderenţii 
săi vor fi scutiţi de sarcini şi 
crucea sa ar fi voluntară. Ci am
bele sunt indispensabile, atât pen
tru creştinul din lume, cât şi pen
tru cel din mănăstire.

Nu a identificat jugul Său 
cu sistemul Fariseilor şi al Căr
turarilor, care era formal şi ex
tern şi sub masca lui acoperia 
o crasă imoralitate, pe care Evan
gheliile o demască fără cruţare.

Formaliştii rigizi se pot con
sola că o infimă minoritate a 
credincioşilor ţin cu îndărătnicie 
la obiceiurile religioase, dar slu
jitorii Renaşterii cu se odihnesc 
până ce biserica întreagă nu se 
întoarce la Hristos.

Slujitorii adevăraţi ai re
naşterii trebue să pornească dela 
întărirea disciplinei interne. Ri
gorismul falsifică religia şi o face

F O I  Ş _ 0  A  S  A  I 
Scrisoare unui prieten

Lui Ş . Ca absolvent de teologie

Dragul meu prieten, — Sânt încă 
se-avu! odihnei cu care vacanţa de 
vară pentru alţii este ceva mai gene
roasă. Ştii că «răşmiriţe» nefolositoare 
au făcut cu neputinţă rămânerea mea 
acolo, unde am încercat cele mai 
adânci acorduri de pioasă închinare 
Domnului. Ştii că hotărârea nestră
mutată de a mă reface sufleteşte, m’a 
Îndrumat să-mi caut aiurea tăria zdrun
cinată şi liniştea pierdută. Cu această 
hotărâre înfrăţit, jertfesc odihnei mele 
zilele verii, iar datoriei pacea învio
rătoare a nopţilor târzii, când — cu 
cartea înainte şi gândurile strânse — 
ţi se pare că eşti mai aproape de 
Dumnezeu ca alteori.

In astfel de clipe sânt eu, acum, 
când citesc scrisoarea ta, cu rândurila 
ei liniştite, aduse frumos pe hârtie.

Tu îmi trim iţi veşti din Sibiul meu 
drag, îmi povesteşti de frământările 
celui din urmă an academic, care 
odată sfârşit, te găseşti ridicat pe 
arena vieţii, ale cărei greutăţi nu te 
înfricoşează. Subliniez satisfăcut acea
stă constatare, prin rostul căruia tu 
pui, în rândurile ce mi-ai trimis, o 
problemă care e vârful tuturor celor
lalte probleme ee au să-ţi frământe 
viaţa, pe care toată lui Hristos-Dum- 
nezeu vrei să o dai. Dai Toată 1... 
Căci numai cineva care-1 are mereu 
în el şi cu el, pe împăratul păcii şi 
al biruinţei, se poate gând) în astfel 
de momente decisive, cu tot entu- 
siasmul cuminte ce-ţi încălzeşte tine
reţea, la cuvintele pe care Coşbuc ţi 
le împrumută ca să mi le pui înainte 
ca o sinteză desăvârşită a ceeace ştii 
că are să-ţi fie viaţa: o lu p tă . . .  în 
vârtejul căreia vel lu p ta  cu dragoste  
ca dor de ea.

Şi pentrucă viaţa ta de slujitor 
al Domnului o văd îndrumată Intr’o

matcă atât de prielnică, cu voia ta, 
dragă prietene, discut bucuros pro
blema pe care o ridici In rândurile tale.

Ca mâne vei cere Celui mai 
mare taina hirotoniei. Vei părăsi de
finitiv zidurile prietenoase ale aşeză
mântului academic «Andreian» care a 
ocrotit şi oţelit pentru risboiul vieţii 
atâţia înaintaşi de-ai tăi, şi vei pleca 
acolo unde te cheamă viaţa care curge 
înaintea noastră, ne sbneiumă inima, 
ne înfierbântă tâmplele, ne agită cu 
problemele ei şi cu chiotul ei ne tur
bură nelisându-ne odihnă niciodată.

Şi pentrucă nava fiinţei tale si 
nu se fărâme In lupta cu marele ei 
rival — viaţa — e drept să te Întrebi: 
cum trebue să o cârmueşti, unde tre
bue să o îndrumi? Tu mi-ai spus: la 
Hristos. Dar, până acolo e dram ul 
care duce, e preoţia  ta cu Îndatoririle 
ei, e greutatea ei misionari şi sufe
rinţele împreunate cu ea.

Preoţia noastra nu este, — şi 
nici nu ştin să fi fost vreodată, — o

carieră de ieftene succese. Preotul are 
o slujbă — jertfa; o misiune — dra
gostea; şi o răsplată (In veacul de- 
acum) — suferinţa. Asa fiind, preoţia 
nu trebue să pară nimănui uşoară şi 
dulce ca visul tntr’o viziune paradi
siac! de opiu. Şi de ce oare ne-am 
toarce din fire de basm şi Închipuire 
o viaţi care numai aşa nu este? Să 
privim realitatea în faţă.

A fi bun preot, astăzi nn e uşor. 
Pentrucă încă lipsesc multor slujitori 
ai Domnului stimulentele suverane 
ale unui apostolat activ şi entusiast. 
Urmarea firească a acestor lipsuri e 
sălăşluirea unei atmosfere de Îngheţ 
tn multe din bisericile noastre vădu
vite de credincioşi. Şi credinciosului, 
preotul Închinat iui Hristos, trebue 
să-i pună la dispoziţie Întreagă viaţa, 
pentrn a-l reîntoarce la Hristos. Atâta 
căldură să împrăştie din sufletul sin, 
încât să topească gheţarul ceri desparte. 
Şi pentrucă să ajnngă ac), nn lacra 
trebne: preotul să fie cel mai bun
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0 nouă capitulaţie
— A cordu l cu V aticanu l —

Monitorai Oficial a publicat de 
curând acordul, între Vatican şi gu
vernul român, In chestiunea organului 
denumit <Status Romano-catholicus 
Transylvaniensia».

in acelaş timo cotidianele bucu- 
reştene, N eam u l Românesc şi Caren  
ta l, adipostesc în coloanele lor «preci
zările» dlui Vaier Pop, fost ministru 
al justiţiei şi actual conducător al so* 
cietăţii de propagandă catolică,«Agru» 
numită.

Fostul ministru şi fostul pleni
potenţiar, trimis Ia Roma să fixeze 
definitiv situaţia Statusului catolic ma
ghiar ardelean, dl V. Pop, explică în 
articolele sale, până acum două la 
număr, cum s’a ajuns la încheerea 
acordului cu Vaticanul.

«Precizările» dlui V. Pop sânt, 
In mare parte, răfueli personale cu dl
O. Ohibn, care va continua probabil 
«punerile la punct», cevaş mai utile 
pentru opinia publică, decât ale fo
stului său colaborator, ajuns plenipo
tenţiar însărcinat să ia contact cu Va
ticanul.

In expunerile sale din ziare, dl 
V. Pop se declară «complect satis
făcut» de rezultatele obţinute.

Care sânt aceste rezultate «sa
tisfăcătoare» ale acordului?

Eată-le, în rezumat:
1. A desfiinţat autonomia şi per

sonalitatea juridică a statusului catolic 
ardelean;

2 Averile sânt atribuite în pro
prietatea fondurilor, şi sânt întrebuin
ţate în scopurile prevăzute In actele 
donatorilor (?);

3. Se asigură (1) controlul sta
tului şi al mitropolitului catolic din 
Bucureşti.

Va să zică, rezultatele acţiunii 
dlui V. Pop sânt cât se poate de 
îmbucurătoare şi de trandafirii... pen
tru statul român.

Cercetând însă mai de-aproape 
acordul, rezultatele se prezintă cu totul 
in a ltă  culoare:

1. Desfiinţarea, dels punctul prim, 
nu-i alt ceva decât o schim bare de 
nume: Statusul, conform Art. I din 
acord, se transformă în «C onsilia  a l 
diecezei catolice de r i t  la tin  de A lba- 
falia*, ale cărui decizii sânt valabile 
şi executorii cu aprobarea O rdina- 
iriului, a episcopului catolic din Alba- 
lulia;

2. Despre averile din punctul al 
doilea, acordai dispune, in Art. V: 
« Toate bunurile ce se găsesc la  da ta  
de 1 la n u a t 1932 în  posesiunea ş l sub  
adm inistrarea a c e lu i«S ta tu s R om ano, 
catholicus Transylvanlens», sâ n t bu
nuri cu caracter ec les ia s tic  ş l  vor f i  
în trebuinţate conform destin aftan ll lor 
ia iţla le  num ai pe térítő rő l actu al al 
D iecezei catolice de r it  la tin  de A lba- 
lu lia* .

Aceste dispoziţii vor fi aplicate 
chiar şi asupra fondurilor O rfelina
tu lu i Terezlan din  S ibiu , € a fară  nu 
m ai — zice acordul în Art. VI — dacă  
instanţele judecătoreşti nu vor decide 
în a lt fe l în m od definitiv*...

Dar instanţele judecătoreşti, tri
bunalul şi Curtea de casaţie, au adus 
sentinţe nefavorabile statusului. Curtea 
de casaţie a hotărât: Statusul romano- 
catolic ardelean nu are drept de p ro 
prie ta te  asupra averii fundaţionaie, căci 
dreptul de administrare nil constitue 
drept de proprietate, nici nu poate 
servi ca bază de uzucapiune. Insti
tuţia tereziană din Sibiu e fondată de 
Maria Terezia, şi în acel orfelinat şi au 
făcut creşterea şi educaţia şl copiii 
ortodocşilor români ardeleni, în con
siderare ci fundaţia a fost întemeiată 
pentru creşterea orfanilor fără consi
derare la religia şi naţionalitatea lor.

Cu toate acestea acordul, ln Art. 
V, declară Fondul Orfelinatului Te
rézián ca bun eclesiastic întrebuinţat 
de Consiliul diecezei catolice din 
Albs-Iulia şi de Ordinariul e i; ear în 
Art. următor, în contrazicere cu cel 
precedent, se face o rezervă oare
care : tn u m a i dacă instanţele judecă  
toreşti na vor decide in a lt te l* ,—  pe 
când ele de fapt au adus hotărârea, 
pe care o cunoşteau şi alcătuitorii 
convenţiei dels Roma.

3. Cât priveşte controla 1 statului, 
control «asigurat» prin acord, se ştie 
că la Seghedin b. o. sânt susţinuţi, 
din fondul statusului catolic, nume
roşi studenţi, cetăţeni români, de ori
gine maghiară, ca să-şi facă educaţia 
iredentistă. Controlul statului român 
îl va eiuda uşor şi «consiliul», care 
ia locul «statusului». —

Acestea sânt rezultatele reale, şi 
nu acelea care ie înşiră articolele 
semnate de omul decorat al papei.

Din cele expuse, putem constata 
din nou greşala enormi comisă de 

' guvernul trecut, care deşi Concor

datul nu pomeneşte de «statusul» ne
recunoscut niciodată de Vatican, — 
totuş a trimis la tratative, pentru acor
dul cu Vaticanul, tocmai persoana cea 
mai puţin indicată, pe dl V. Pop, în
rolat în propaganda catolici din ţara 
noastră şi luând parte activă în miş
carea confesională greco-catolică.

Cum a rezolvit însărcinarea, o 
arată acordul publicat: plenipotenţia
rul nostru n’a luat în seamă, că toate 
guvernele ungare, care au controlat 
administrarea fondurilor statusului, au 
statorit că proprietaru l fondurilor este 
s ta ta l ungar, şi nu biserica Romei, şi 
că bunurile, administrate de statusul 
catolic nu erau de caracter eclesia
stic, cum binevoeşte a le dcc'arâ acum 
acordul — între papa şi guvernul 
român.

In ju ru l cazului dela  B la j
U n val de indignare se r id ic i  in 

m ijlocul credincioşilor n oştri contra 
fap tu lu i că p rim ăria  B laju lu i, la  în 
demn venit din  afară, îm piedecă ca 
p o liţia , construcţia capelei ortodoxe 
de acolo, pe propriu! ei teren.

P e  noi nu ne m ai revoltă  fap tu l, 
t i  m a i de g rabă  ne insp iră  un sen ti
m ent de m ilă fa ţă  de p ro stia  om e
nească.

Asemenea făp tu iri pare că se 
apropie de ororile inch iziţie i medie
vale, de crimele contra lib er tă ţii con
ştiin ţei, de pornirea de a  opri cu forţa  
propagarea ideilor în desvoltarea p ro 
cesului social...

D acă  p o ziţiile  morale p e  care se  
în tem eiază răsboinicii blăjeni nu sâ n t  
prea  şubrede, de ce-i su pără  a tâ t de  
m ult zid irea  viitoarei capele ortodoxe ?

E  ceva nem aipom enit că in  ţa ra  
ca un popor ortodox tolerant pentru  
toate cultele, se desfăşoară in to leran ţa  
sp iritu lu i fan a tic  a l p a p is tă şie i de p e  
vremuri...

Ş l totuşi, în  cele din urmă B la ju l 
va trebui să  înţeleagă nedreptatea  
jign itoare ce ni-o face  

•
C a raport la  cele în tâm pla te  în 

B laj, Societatea ortodoxă a  fem eilor 
române a a dresa t d lu i m inistru  a l

credincios din parohia sa. O abatere 
cât de mică dela datoria sa este o 
întunecare parţială a nimbului ce-i în 
cunjoară fiinţa. Şl cât este de greu 
acest lucru, mai ales când ai de luptat 
cu oameni cari nu te înţeleg, fie 
din cauză că au împietrit în necre
dinţă, fie din ignoranţi. Din partea 
acestor oameni, preotul primeşte ade
seori răspunsuri brutale, ce-i dezilu
zionează. Deaceea adeseori citeşti pe 
feţe de preoţi povestea unei crude şi 
lungi suferinţe. Un val de umbroasă 
melancolie ie acopere întreaga făp
turi. in privirea bolnavă, a unui preot 
deziluzionat, pâlpăe ceva din nostal
gia vulturuiui cu aripi tăiate.

Aşa-i preoţia! Aşa o văd ş) prin
tre rândurile tale. Ai Îmbrăcat haina, 
să ştii, dragul meu prieten, nu mergi 
la cântec şi joc; mergi la suferinţă şi 
lacrimi. Neglijezi familia pentru preo
ţie. Soţia şi copiii trec pe al doilea 
pian.

Dar greul suferinţelor va fi şi 
mai amar când ai să întâlneşti chiar 
preoţi, nedemni, cari bagatelisează 
viaţa de sacrificiu dusă de un frate

ai ior de misiune.
Calomnii turbură adeseori viaţa j 

fără de prihană x preotului neprihă
nit. Nu degeaba zice vorba bătrâ
nească: de-ai străluci ca soarele, şi 
lumea tot te inegreşte. Insă oricât va 
fi împroşcat cu noroiu, ei atinge haina  
şi nu sufletul. E mişcătoare in această 
privinţă confesiunea sf. apostol Pavel 
privitor ia apostolatul său: In oste
neli mai mult, în biţii mai mult. în 
închipuiri peste măsură, în primejdii 
de mai multe ori. Del* iudei, de 
cinci ori am luat patruzeci de bicei 
fără unul. De trei ori am fost bătut 
cu vergi; odată am fost împroşcat 
cu pietre; de trei ori s’a sfărâmat co 
rabia cu mine; o noapte şi o zi m’im 
»bătut în mijlocul mirii. In călătorii 
— de multeori, în primejdii pe râuri, 
în primejdii din partea tâlharilor, tn 
primejdii din partea neamului meu, 
în primejdii din partea păgânilor, în 
primejdii în oraşe, în primejdii în 
pustie, în primejdii pe mare, în pri 
mejdii între fraţi mincinoşi; In oste
neală şi în muncă, în privegheri prea 
adesea, în foame şi tn sete, îu po

sturi de muileon, in frig şi Sn golă- 
îate. (2 Cor. 11, 23 ş. u.).

Prin apăsarea suferinţei se for
mează spiritul de -jertfă ca şi pietrele 
preţioase sub greutatea munţilor. Şi 
când ea va fi mai grea de îndurat 
pentru ce! doborât sub povara ei, 
gândul Iu: însângerai se va imoarce 
o clipă la legiunile de martiri cari au 
fertilizat cu sângele ior ogorul cre
ştin. Şi din suferinţa lor, preotul că
zut o clipă sub povara crucii lui, va 
lua odihnă şi alinare cs şi Divinul 
Crucificat care pe aceiaş drum de 
durere Işi ştergea sudorile de sânge 
pe mahrama întinsă cu pietate de o 
sfânfă femee — pe nume Veronica.

Aşa gândeşti şi tu, şi eu despre 
preoţie, acum când citesc veştile pri. 
mite dela tiue. Şi dacă iţi scriu, o fac 
uu cu gândul de a te descuraja. Ştiu 
că iei povara aceasta, hotărât să cin
steşti haina, iar nu să dovedeşti in
suficienţa pe care dacă până acum 
nu le-ai cunoscut, se poate să te pân
dească unde nici nu gândeşti. Vei 
călca pe spini şi vei simţi prea rar 
flori învăluindu-ţi picioarele; vei gusta

in stru cţiun ii ş i  cultelor urm ătorul 
p r o te s t:

«Societatea ortodoxă naţională  a  
femeilor române, cercetând cazu l ca 
biserica ortodoxă d in  B la j ş l  conflr- 
m ăndu-se cele ce s 'a a  scris în  ziare, 
p ro testează  fa ţă  de a titudinea , care 
jigneşte conştiin ţa românească ş l a tin ge  
g ra v  liberta tea  cultului.

Ce se petrece la  B la j este an  
precedent ce nu îş i  are raţiunea de a  
fi, m ai ales în  ţa ra  în care m ajori
ta tea  n a ţiu n ii este ortodoxă.

G uvernul este d a to r  să  la  m ă
surile cele m a l grabnice, ca biserica  
ortodoxă d in  B la j să  se ridice tn local 
ce i  se cuvine ş l  unde este chemată a  
asigu ra  ocrotirea sufletească p e  care 
s ta ta l  rom ân o da torează  în prim ul 
rân d  creştin ilor ortodocşi ş i bisericii 
ortodoxe, ce în tru pează  crezul s ta 
tornic a l poporulu i nostru*.

m
Adresa primăriei, care a adus 

hotărârea ruşinoasă de-a refuza eli
berarea autorizaţiei de construcţie, 
cerută de parohia ortodoxă din Blaj, 
este următoarea:

<Având în vedere că, prin cererea 
înregistrată la Nr. 1099/1932, parohia orto
doxă română din Blaj a solicitat autorizaţie 
de construcţie ia proprietatea sa din strada 
Avram Iancu 1, pentru zidirea unei capele;

Având in vedere că parohia ortodoxă 
română este proprietara terennlni «Aleiu», 
node voeşte a clădi, prin donaţiunea din 
partea comunei Blaj;

Având în vedere că acest teren cu 
Nr. top. 82, cn titlul de bun public, nu este 
înregistrat în nici o carte fnnduară(l), deci 
nu-i este arătată nicăiri suprafaţa exactă(!);

Având în vedere că terenurile cu titlul 
de bun public figurează numai în aşa numi
tele «cărţi fnnduare centrale» cari şi astăzi 
se găsesc la  B u dapesta {\) iar întinderea exactă 
nnmai din acele foi se poate stabiliţi?!);

Având in vedere că imobilul, care for 
mează obiectul donaţiunei, fiind patrimoniu 
public, este proprietatea statului, deci singur 
statul avea dreptul şi putinţa de a face do
naţiunea, iar nicidecum comuna Blaj(l);

Considerând că actul de donaţie ca 
aparenţă legală, este atât ca formă cât şi in 
drept, ilegal (!!?), deci inexistent şi fără 
efect (! ?);

Având în vedere că chestiunea fiind 
supusă delegaţiunei consiliului comunal, prin 
rezoluţia Nr. 285 din 13 Iulie a. c., a dat 
următoarea hotărâre:

amar mult şi vei pierde pentru multă 
vreme senzaţiile dulci pe care ţi le 
dă izbânda uşor câştigată. Vei vărsa 
lacrimi şi cu ele vei uda sâmburele 
victoriei finale, dobândind, după oste
neală multă, cununa care nu se ve
ştejeşte a vieţii veşnice.

Si nu uiţi niciodată că numai 
cunoaşterea rea lită ţii — In marginile 
căreia vei munci mult si o faci mai 
buni — schimbă in argint banii mă
runţi ai învăţăturii dela şcoală. Co
boară la ea dela înălţimea splendidei 
platforme care poartă năzuinţele tale, 
împlântă adânc în trupul ei undele 
minunate ale sufletului tău şi aşa, pă
trunsă de tine, răpeşte-o cu tine apre 
ceruri. Şi atunci, din puiul de vultur 
de astăzi, mâne vei fi asemenea unui 
splendid stăpân de piscuri alpine care 
nu mai vrea să cunoască primejdia 
tăierii aripilor.

Al tău, Intru prietenie frate,
Q rig o tle  T  M arcu.

Organizaţi 
Oastea Domnului
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aceasta vor fi împărtăşite de acelaş 
drept d’a liberă diplome de licenţă.

In caz contrar Insă, va trebnl si 
repetăm, că greco-catolicii Blajului 
sânt earăş favorizaţi şi privilegiaţi, !n 
vreme ce ortodocşii sânt din nou ne* 
glijati şi jigniţi din partea stăpânirilor 
patriei române!

Apel literar
«Astra» literară şi ştiinţifică a ho* 

tărât să publice o istorie a literatúrai 
române-ardeleneşti: 1850—1916.

Cu adunarea şi coordonarea ma
terialului m’a însărcinat pe mine.

Dintre scriitorii acestei epoce 
trăesc mulţi, care ar putea contribui 
cu lămuriri despre sine şi alţii (prie
teni literari) Ii rog să ne ajute cola
borând. Şi anume:

1. scriindu mi date biografice 
exact« (cât se poate mai amănunţite);

2. indicând revistele şi ziarele, 
Sn care-au publicat (şl cele * provin
ciale»); lămurind şi multele pseudo
nime ;

3. trimiţând exemplare din ope
rele lor;

4. dând lămuriri despre desvoi- 
tarea lor şi influentele suferite; c’o 
vorbă: dând lămuriri folositoare drep
te i tnfătişeri a figure! lor.

Vorba este ca dintr'un to t mai 
Însemnat decât se crede, evoluţia 
literară-ardelenească — anterioară uni
tăţii nationale — să apară cât mai clară.

Despre literaţii morţi aş ceti bu
curos documente, lnapoindu-le după 
cetire. In vorba lite ra ţi cuprind şl 
pe femei!

O . B ogdan D aică

Adresa: In August şi Sept.: Sib iu , 
Tribunei 15. Apoi: Cluj, B trd e  4 .

Nota redacţlunll. Ziarele româ
neşti din Ardeal etc. sânt rugate a repro
duce acest apel.

La şcoala textilă a statului In 
Ciznădia, de lângă Sibiu, se primesc 
Înscrieri pentru anul prim şi al doilea. 
Se cere absolvarea cursului primar; 
cei cu 3 clase gimnaziale se primesc 
In anul al doilea. Taxele şcolare nu 
trec peste o mie de lei. Elevii pot 
lua masa In cantina şcoalei pentru 
suma de 4 sute lei lunar. Cursul du
rează cinci ani. Absolvenţii pot ajunge: 
conducători de industria textilă, func
ţionari in birouri de import şi export, 
precum şi In magazinele comerţului 
de textile ş. a.

INFORMAŢII!!
Dela prefectura judeţului Sibiu.

Oraşul şi judeţul Sibiu exprimă mul- 
ţămiri cetăţenilor judeţului şi oraşului 
acestuia pentru felul cum şi-au ma
nifestat devotamentul faţă de augustul 
Suveran al românilor in zilele de 24 
şi 25 Iulie 1932, când M. Sa a vizitat 
oraşul şi judeţul nostru. Prefectura şi 
primăria mulţămesc totodată autori
tăţilor şi particularilor, cari prin munca 
lor au contribuit la reuşita deplină a 
serbărilor atit privitor la primirea Su
veranului, cât şi la Întocmirea fru
mosului conduct etnografic din Sălişte.

Ungurii noştri despre Ungaria.
Afişe, respândite In oraşe ardelene, 
cer ungurilor să boicoteze * U ngaria  
m agnaţilor criminali». Afişele spun: 
tB ie stem a t să  fie  acel m aghiar care 
m a t gân deşte  la  iredentism . N ic i o 
revizuire In favoarea Ungariei. D a 
toria noastră, a  m aghiarilor din  A r- 
deal, este să  luptăm  a lă tu ri de rom âni 
contra orcărei tendinţe revizioniste»... 
— Aşa trebue să răsune glasul po
porului deşteptat.

Ieslea uade s’a născut Mântui
torul. La biserica Naşterii Mântuito 
rului, tn oraşul Betleem, s’au făcut 
săpături nouă sub acest sfânt locaş şi 
s’a dat la iveală o nouă peşteră care 
se crede a fi cea adevărată.

Studenţimea transilvăneană dela 
Universitatea din Bucureşti, constituită 
In Federaţia Cercurilor Studenţeşti 
Transilvănene «Avram Iancu», ţine 
primul pre-congres general fn 15 
August 1932 («fânta Maria) în oraşul 
B rad, judeţul Hunedoara, cu intere
sante rapoarte culturale şi un festival 
artistic.

Bani noi. In toamnă se vor În
locui vechile bârfii de o mie lei, 
punându-se In circulaţie alte banc- 

I note, nouă.
Academia de Înalte studii agro- 

; nomice in Cluj primeşte Înscrieri la 
cursuri. Cei ce doresc să capete bursă, 
vor depune examenul la 21 Octom- 
vrie 1932 Informaţii se cer direct la 
Academie.

Biserici rămase. Ancheta, făcută
asupra bisericilor din Moscova bol
şevicilor, constată că din 560 sfinte 
lăcaşuri câte erau Înainte de răsboi, 
au mal rămas acum abea 56 biserici; 
restul de 504 a fost transformat In 
cantine, cercuri muncitoreşti ş. a.

Respinge cererea pentru eliberarea 
autorizaţiei şi decide totodată ca această 
chestiune să fie supusă spre o nouă deli
berare consiliului comunal, pentru a se de
cide şi cere autorităţilor administrative com
petente anularea actului de donaţiuue !

Având în vedere drepturile ce ne sânt 
conferite prin legea pentru organizarea ad
ministraţiei locale, noi Leon Maior, primarul 
oraşului de reşedinţă Blaj, decidem:

D enegdm  eliberarea au toriza ţlu n et de  
construcţie so lic ita tă  d e  p aroh ia  ortodoxă  
rom ână pentru edificarea unei capele p e  te
renul nu m it <Aleiu».

împotriva acestei deciziuni, potrivit 
legii administrative, cei interesaţi pot face 
contestaţie, în termen legal, la comitetul 
local de revizuire Cluj.

Dl secretar general este încredinţat cu 
executarea prezentei deciziun .
Primar: (ss) L . M a io r

Secretar general: (ss) Cornel P ascu . 
Documentul, foarte grăitor, arată 

mentalitatea cercurilor intolerante dela 
Roma mică, mai catolice decât papa.

Rămâne acum să mai hotărască 
In chestie şi «comitetul iocal de revi 
zuire Cluj».

Dreptul de a libera 
diplome de licenţă

— C erem  tra tam e n t ia  fel! —
E cunoscut felul clandestin, prin 

care emisarii Vaticanului strecoraseră, 
Intr’o şedinţă de noapte a Camerei 
deputaţilor, amendamentul Ia legea 
Învăţământului universitar, pentru În
fiinţarea unei facultăţi de teologie 
catolică  in cadrul universităţii din 
Bucureşti.

Sânt cunoscute şl protestele ce 
au urmai a doua zi, când s'a aflat 
fapta: însuşi rectorul universităţii din 
capitală a ridicat energic cuvânt, în 
numele senatului universitar, Împo
triva amendamentului nenorocit; căci 
•o facultate teologică catolică pe lângă 
universitatea din Bucureşti este şi ră
mâne absolut lipsită de senz Intr'o 
ţari ortodoxă ca a noastră.

Acum, în considerare că re a li
zarea  dispoziţiei din faimosul amen
dament deocamdată nu p o a te  urmă, 
consiliul de miniştri a hotărât, zilele 
acestea, să  acorde academ iei teologice 
din  B la j dreptu l de a  libera diplom e 
de licenţă.

Prea bine!
Nu poate să ne supere acorda

rea acestui drept, — dacă şl acide 
miile teologice oxtodoxe din tara

Nu-ţi lăsa credinţa!
— S ch iţă  is to rică  din v ia ţa  lui 

Iii- ş  A p o sta tu l —
Văduva Doamnă Elena Rareş, 

cu părui de fuior îmbrobodit tn vil 
cernit ca scrumul, Îngenunchea sfiel
nică în biserica domneasca din Su
ceava !a Adormirea Maicii Domnului, 
iar evlaviosul vlădici Macarie ciuta 
cu duioşie paraclisul Maicei Dom
nului şi glasul său lin plutea domol 
subt bolta înflorită.

— Preasfântă Marie, Maica lui 
Dumnezeu, tu eşti potirul care ai 
purtat trupul şi sângele Domnului...

Cântecul sfielnic se strecoară 
uşor In sufletul Îndurerat al Doamnei, 
ochii plânşi şi-i pironea !n ochii blânzi 
ai Preacuratei, care o priveau cu milă, 
din icoana Împărătească, şi limba arsă 
a văduvei Îngâna:

— Poartă grijă. Născătoare ne
nuntită şl de biet fiul meu, Iliaş, care 
se cheamă azi Mahmet.

Cântecul arhiereului curgea
— Tu eşti sfeşnicul de aur, care 

ai purtat Lumina cea Dumnezească...

întristata doamnă şoptea:
— Luminează Preacurată şl su

fletul lui rătăcit, să fugă dela deşerta 
amăgire a lui Allah...

Viădica-şi alinta sfielnic glasul:
— Tu eşti cartea minunată ce 

porţi pe paginile tale Înţelepciunea 
nemincinoasă a vieţii...

îndurerata Elena murmura:
— învaţă şi sufletul lui neno

rocit, această Înţelepciune minunată, 
să nu mai rătăcească pe drumurile 
fărădelegilor, ci să se apropie de 
drag Fiul Tău, Isus.

Macarie iar glăsul:
— Tu eşti breazda In care a 

crescut spicul cel de aur, Hristos care 
hrăneşte toată lumea...

Jalnica văduvă se rugă domol:
—- Hrăneşte ş) sufletul Iui flă

mând, cu pânea vieţii veşnice...
Slujitorul Domnului cântă mai 

departe:
— Tu eşti viţa cea aleasă, care 

ai crescut strugurul de taină, prin 
care se potoleşte omenirea Însetată.

Îndoliata mamă oftă:
— Potoleşte şi setea sufletului

său pnhănit cu apa bună a vieţii, pe 
care a isvorât-o lumii Aceia, care din 
tine s’£ născut...

Slujba urmi:
— Tu eşti strunga, ce-ai ocrotit 

mieluşaus ce» de jertfă...
Ruga ei răsună:
— Ocroteşte şl sufletul lui de 

năvala păcatului. Mântueşte-1 din ispita 
Stambulului. . .  Fiul meu cel mort, 
Mahmet, să-mi vie iar la casă, să-mi 
învie iar ca: dreptcredinciosul Iliaş..

...Si calce şi ei pe urmeie pă
rintelui său bun, a Miriai Sale Petru 
Vodă, care odihneşte azi sub lespe
dea din Probota... Să-şi Îndrăgească 
iar alesul iui, neamul părăsit... Şi ţara 
lui uitată... Şi neamul strălucit ai stră
moşilor slăviţi, de care s’a lepădat, in 
clipa ispitirii grele...

II
Moslimul Mahmet slujea cu 

evlavie iui Allah şi păşea cu stăruinţă 
pe urmele prorocului său Mohamed 
care-i cerea rugăciuni, posturi şi mi
lostenii felurite.

Şi după cum se înconjură pro- 
rocul luminat cu Chadidja şi lauda

Meditaţii*
<U nde este fra tele tă u * ?

Facere 4, 9.
Întrebarea aceasta, cu care a 

certat Dumnezeu pe Cain care-şi 
ucisese din invidie pe fratele său, o 
auzim şi noi foarte des. Este o În
trebare pe care o pun părinţii fra
telui sau surorii mai mire. Unde este 
fratele tău? Răspunsul urmează tudati, 
căci, cei mai înaintaţi tn etate simt In 
mod instinctiv că ei au paza fraţilor 
lor. Se poate oare un rol mai fru
mos? şi cu câtă plăcere nu veghezi 
asupra acelora cari-i iubeşti.

Astăzi Dumnezeu ne adresează 
tuturora această întrebare solemni. 
Unde este fratele vostru ? făcându-ne 
să înţelegem prin aceasta, mai Întâi, 
că tn Hristos oamenii sânt fraţii no
ştri. Conştiinţa fiecăruia mai mărtu
riseşte acest lucru, iar Evanghelia 11 
proclamă cu toată tăria. Lucrurile 
stând aşa, să Încercăm a da răspuns 
Întrebării eterne: Unde este fratele 
vostru ?

Eu, va răspunde unul cu ochii 
scăldaţi !n lacrimi: durere, mi-am per- 
dut fratele.

Acest copil, acest prieten, acest 
servitor, eu nu am veghiat asupra 
lor; i-am lăsat să se rătăcească, să se 
peardă; mai mult chiar, i-am Împins 
In prăpastie, prin cuvintele şi exem
plul meu. Da, plânge, greşala-ţi este 
mare, căieşte-te şi caută scăpare Ia 
Acela care tn Hristos, Îndepărtează 
dela noi, toate fărădelegile noastre.

Eu, zice un altul, eu nu ştiu ce 
s’a ales de fratele meu. Nici nu mă 
ocup de el. Eu nu sânt nici de cum 
şi nu vreau să mă angajez In păzitor 
al acelor ce trăiesc In jurul meu...

Celui care astfel vorbeşte si-i 
răspundem, că n’a Înţeles nici o fă
râmi din ceeace este viaţa creştină, 
nici din solidaritatea, care ne ţine 
strâns legaţi unii de alţii. Să cerem 
Iui Dumnezeu un suflet care si se 
ştie înfrăţi

Fericiţi In fine aceia cari, plini 
de smerenie vor putea zice: eu am 
păzit pe fratele meu, am îndepărtat 
ispita dela el; i-am dat sfaturi şi 
exemple bune; mai mult I-am călăuzit 
la bunul şi Dumnezeescul Păstor, care 
singur ştie să păzească bine, şi si 
mântniască. O h  Secaş

'  Adaptări după autori diferiţi, din j \  
limba germană şi franceză. / /

şi Aişa şi Fatima şi alte zece soţii cu  ̂
chip ales, tot astfel îşi împodobi si el 
bogata lui casă din Stambul, cu cele 
mai frumoase femei, cari răsăriră pe 
ţărmul azuriu al Bosforului. Şi toată 
grija cea lumească, ce-i stăpânea cu 
tărie sufletul, se restrângea la vatră 
şi la podoabele sale alese.

Acolo-şi desmlerda el inima tn 
cântecele ielelor şi In povestirile dul- 
cege ale zânelor.

In amurgul frumos, din ziua 
Adormirii Maicii Domnului, când 
prinse a colinda zefirul şi a şopti cu 
vrajă frunzele şi a se ivi câte-o geană 
de lumină prin geamuri, prea fru
moasa Maimuna Începu a spune o 
poveste tovarăşelor sale:

...Prorocui se veselea odată tn 
casa soţiei sale dragi, Aişa. Toată 
fiinţa lui era Învăluită ’a bucrie.

Se Înfrupta, cu câţiva oaspeţi, 
din darurile da masă aduse de fe- 
meea i drăgălaşă. Le vorbea cu mân
drie celor de faţă:

Eu Incă-mi nutresc trupşorul cu 
mâncări ca toţi muritorii de rând, dar 
el nu va putrezi tn sânul pământului, 
ci se va înălţa la cer, ajutat de pu
tere dumnezeească şi iarăş voi veni 
mai târziu In lume, si judec viii şi 
morţii şi să aşez pe fiecare la locui 
său iu lumea ce va si vie.
(Urmează). ___________ A. N a n a .



4 TELEGRAFUL ROMAN Nr. 56
Nr. 5374 £col,

Concurs
pentrn primirea elevilor în Internatul arhi- 

dlecezan din Sibiu
Pentru primirea elevilor tn in* 

Iernatul arhidiectzsn pe anul şcolar 
1932—1933 te publici concur*.

In internat vor fi primiţi tn prima 
linie !n mod g ra tu it orfanii săraci ai 
preoţilor şi funcţionarilor bisericeşti din 
arhiepiscopia ortodoxă de Alba-lulia 
şi Sibiu, orfani cari cercetează vreuna 
din şcoaleie medii, civile, comerciale 
sau şcoala normală din Sibiu; iar ca 
so lven ţi vor fi primiţi cu preferinţă 
copiii preoţilor văduvi, apoi ai celor
lalţi preoţi şi funcţionari bisericeşti 
activi, precum şi orfanii şi copiii altor 
părinţi mireni din arhiepiscopie.

Ceice doresc să fie primiţi de 
nou in acest internat, vor avea să-şi 
Înainteze cererile ior C onsiliulu i arhi- 
episcopesc din  Sibiu  până cel mult tn 
15 A u g u st a. e., însoţite de următoa
rele anexe:

1. Atestat de botez pro văzui cu 
clauzula oficiului parohial concernent 
că petentui şi de prezent este credin
cios al bisericii ortodoxe;

2. Orfanii de preoţi vor anexa 
şi un extract familiar extrădat de ofi
ciul parohial cu indicarea numelui şi 
etăţii tuturor membrilor familiei, a co
munei bisericeşti unde tatii a servit 
ca preot, data morţii tatălui, precum 
şi date precise şi amănunţite cu p r i 
vire la  averea m obilă ş l im obilă ce 
p o s e d ;

3. Atestat şcolar tn cópie lega
lizată de oficiul parohial despre ulti
mul an de şcoală. —

Fiecare petcnt va avea să arate 
tn petiţie: la care şcoală voeşte să se 
Înscrie şi In ce clasă?

Elevii cari au beneficiat de in
ternat In anul şcolar 1931/32, atât or- 
fanii de preoţi, cât şi ceilalţi, cari au 
dovedit purtare bună şi spor Îndestu
lilor la studiu, Intru cât vor ca şi in 
anul şcolar 1932/33 să li se rezerve lo
curile, au până la acelaş dat să arate 
In scris dorinţa lor Consiliului, ane
xând la cerere anexele de sub 1, 2 
şi 3, căci altcum locurile lor se vor 
ocupa prin alţi reflectanţi.

Taxa internatului pentru solvenţi 
va fi: pentru fii de preoţi Lei 8000, 
pentru copiii mirenilor Lei 9000 pen
tru anul şcolar tntreg, care se va plăti 
in 4 rate egale şi anume: la înscriere, 
la 15 Noemvrie, la 1 Februar şi !a 
15 April.

întrucât In decursul anului şco
lar s’ar dovedi, că această taxă nu 
este suficientă pentru acoperirea spe
telor de întreţinere, ea se va m ajora  
după îm prejurări, fiind cei primiţi 
obligaţi a plăti diferenţa la termînul 
ce se va stator) de către Consiliul 
arhiepiscopesc.

Elevii primiţi in internat vor fi 
obligaţi să aducă cu sine la înscriere 
următoarele lucruri: 4 cămăşi de zi,
4 ismene, 3 cămăşi de noapte, 4 pe
rechi de ciorapi, 6 perechi obiele, 6 
batiste, haine de pat: saltea sau strâ- 
jac, ţol ori plapomi, perină, 2 cear
ceafuri, 2 feţe de perină şi 2 cuver- 
ture de pat, 3 ştergare, 2 şervete, 1 
săculeţ pentru rufele de spălat 40/50 
cm., păhar, cuţit, furculiţă, lingură 
pentru supă şi pentru cafea, 1 ceaşcă 
pentru lapte, 3 farfurii, peptene, să
pun, perie de dinţi, perie de haine şi 
ghete, ace, aţă, briceag — şi hainele 
şi încălţămintea necesară. Rufăria va 
trebui să fie însemnată cu numele 
întreg al elevului.

Toţi elevii, primiţi tn internat, vor 
depune la început la administraţia in
ternatului, câte 1000 Lei, adecă: Lei 
300 tn contul stricăciunilor, Lei 200 
pentru baie, Lei 100 pentru medic şi 
medicamente, Lei 300 In contul spă-

I latului rufelor, şi Lei 100 pentru bi
bliotecă.

Cei primiţi tn internat vor avea 
să trimită până la 31 August a. c. In 
contul taxei suma de Lei 2000, — 
altcum se vor considera de renunţaţi 
şi vor fi înlocuiţi cu alţii. Această 
sumă — !n caz de neprezentare nu 
se va restitui tn nici un caz.

Internatul se va deschide cu în
ceperea anului şcolar, când toţi cei 
primiţi vor fi supuşi unei vizite me
dicale.

Fetiţe nu se primesc tn internat, 
ci numai bieţi.

Preacucernicii preoţi vor pune 
in vedere atât orfanilor de preoţi, cât 
şi altor elevi cari voesc să fie primiţi 
In Internat, să-şi Înainteze cererile la 
iimp şi însoţite de toate actele cerute 
tn concurs, căci altcum cererile nu 
se vor lua In considerare.

Si b i u ,  din şedinţa Consiliului 
arhiepiscopesc del* 25 Iulie 1932.

Consiliul arhiepiscopiei ortodoxe
române de Alba-lulia şl Sibiu.

Nr. 67/1932 (16) 1—3
Concurs

Pentru întregirea parohiei de 
cl. UI-a Nemşa, din protopopiatul 
Mediaş, se publică concurs cu 
termen de 30 zile dela prima apa
riţie în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. Sesiune de 9 jug. cad. din 
care 2 jug. fânaţ.

2. Locuinţă în natură.
3. Stola uzitată în parohie.
4. Lemne de foc care se vor 

cere dela comuna politică din pă
durea comunală.

Concurenţii îşi vor înainta ce
rerile cu actele necesare subsem
natului oficiu protopopesc în ier- 
minul indicat, având a  se prezintă 
cu prealabila încuviinţare a  proto
popului la biserică spre a fi cu
noscuţi de popor.

M e d i a ş ,  20 Februar 1932.
Oficiul protopopesc ort. rom. Me
diaş în înţelegere cu consiliul pa

rohial concernent.
1o » j i  C r& cian ,

protopop.

Nr. 40/932. (33) 2—3
Concurs

Pentru întregirea parohiei de 
clasa ill-a Copşa mică cu filia Proştea 
mare, protopopiatul Mediaş, se pu
blică concurs cu termin de 30 ziie 
dela cea dintâi apariţie tn Telegraful 
Român.

Venitele Împreunate cu acest 
post sânt:

1. întregire dela stat conform 
coalei B.

2. Casă parohiali.
3. 31/* jugărc pământ arător In 

materă şi 5 jugăre fânaţ In filie.
4. Câte 1 zi de lucru dela fie

care familie.
5. 2 sorţi lemne de foc din pă

durea comunală.
6. Stoia uzitată In parohie.
Reflectanţii Işi vor înainta cere

rile de concurs provăzute cu docu 
mentele necesare tn termen subsem
natului oficiu protopopesc şi se vor 
prezenta şi In parohie spre a fi cu
noscuţi de credincioşi.

M e d i a ş  5 Iulie 1932.
Oficiul protopopesc ortodox român 
In înţelegere cu cu consiliul parohial.

loan Crăciun
protopop.

Nr. 36/1932 prot. (34) 2 -3
Concurs

Pentru întregirea parohiei va
cante de clasa l-a Odorhei din pro
topopiatul Sighişoara se publică prin 
aceasta concurs cu termen de 30 de 
zile dela cea dintâi apariţie In Tele
graful Român a prezentei publicaţiuni.

Venitele acestei parohii sânt:
1. Întregirea dela stat conform

coalei B. iX \
2. Stola uzitată In parohie.
3. Locuinţă In natură prin con

tribuţia enoriaşilor.
4. Sesiunea parohială de 32 ju

găre arător, fânaţ şi pădure.
Se menţionează că preotul va 

servi şi de confesor militar şi al In- 
chisoarei locale.

Reflectanţii îndreptăţiţi Işi vor 
trimite subsemnatului tn termenul dat 
petiţiile de concurs provăzute cu do- 
documentele necesare, şi cu avizul 
protopopului se vor prezenta până la 
fixarea termenului de alegere In pa
rohie şi in biserică la serviciul liturgic. 
Oficiul protopopesc in înţelegere cu 

consiliul parohia!.
S i g h i ş o a r a ,  la 8 Iulie 1932.

Emílián Stoica
protopop.

Nr. 370/932. (29) 3 - 3
Concurs

Pentru întregirea parohiei va
cante de cl. III din Boz, protopopia
tul Mercurea, se publică de nou con
curs cu termin de 30 zile dela prima 
apariţie in Telegraful Român.

Retribuţiile după acest post sânt:
1. întregirea dotaţiunii dela stat, 

conform coalei B.
2. StoSa obişnuită.
3. Sesiune parohială 20 jugăre,
Reflectanţii îndreptăţiţi ia acest

post Işi vor Înainta cererile de con
curs tn termenul indicat oficiului pro
topopesc ai Mercurei şi se vor pre
zenta şl In parohie, spre a fi cuno
scuţi de către popor.

Me r c u r e a ,  8 Iulie 1932.
Oficiul protopopesc în înţelegere cu 

consiliul parohial.
Avr. N. Pecurariu

protopop

Nr. 288/932 (32) 3 - 3
Concurs

Pentru întregirea parohiei va
cante de cl. 11 Beclean, protopopiatul 
Făgăraş, se publică concurs cu termin 
de 30 zile dela prima apariţie in Te
legraful Român.

Venitele la acest post sânt:
1. Salar dela stat.
2. Casa parohială, cu grădină, 

curte şl edificiile economice.
3. Trei livezi de 1 Jug. 1544 

st. □  In Bărc, Băicana, şi prundul 
Oltului.

. 4. Folosinţa a celor 2 cimitere
I In mărime de 1 jug. şi 1532 st. □

5. Venitele stolare stabilite In 
procesul verbal dela 5 Iulie 1931.

Cererile cu actele necesare să 
se înainteze subsemnatului oficiu, In 
terminul dat, şi concurentul să se 
prezinte la biserică spre a fi cunoscut 
de popor.

F ă g ă r a ş ,  In 8 Iulie 1932. 
Oficiul protopopesc ort. rom. Făgă
raş In înţelegere cu consiliul parohial.

Nicolae Borze»,
protopop.

Anunţuri şi publicaţii se pri
mesc cu preţuri cumpătate,
: la adminstraţia ziarului :

Telegraful Român

Ad. Nr. 299/1932. (31) 3 - 3
Concurs

Pentru Întregirea parohiei de cl. 
UI-a din Vâlcelele-bune, protopopiatul 
Haţegului, să publică concurs cu 
termen de 30 zile dela Întâia publi
care in Telegraful Român.

Venitele la acest post sânt:
1. Salar dela stat conform coa

lei B.
2. Sesia parohială 5*/« jugăre 

fânaţ şi arător, şi
3. Venite stolare.
Cererile de concurs cu actele 

necesare se vor înainta tn termenul 
indicat oficiului protopopesc al Haţe
gului, iar candidaţii se vor prezenta 
in parohie ca să fie cunoscuţi de 
credincioşi.

Ha ţ e g ,  12 Iulie 1932.
Oficiul protopopesc In înţelegere cu 

Consiliul parohial.
Ieronim Oocan

protopop.

Concurs
Se publică concurs pentru apro

vizionarea internatelor celor două 
şcoli normale de băeţi şi fete din 
Sibiu, In anul 1932/33, cu următoarele 
alimente:

1. Carne de vită, de porc, de 
viţel, untură de porc, slănină crudă 
şi afumată.

2. Făină calitatea I-a pentru fa. 
cerea pânii, pentru gătit, gris.

3. Colonialele necesare inter
natelor.

4. Toate alimentele vor fi numai 
din calitatea I.

Ofertanţii vor înainta ofertele 
până la 25 August a. c. la direcţiunea 
şcoafei normale de băeţi Sibiu, unde 
se pot vedea condiţiunile.

Sibiu,  10 August 1932.
(15) 1—3 Direcţiunea,
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